

### 推动中丹全面战略伙伴关系不断迈上新台阶

2024年1月16日 星期二  
农历癸卯年十二月初六 十二月初十 大寒

今天多云 温度:最低4℃ 最高12℃ 偏东风3-4级  
明天多云到阴 温度:最低8℃ 最高18℃ 东南风3-4级  
上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第27841号 今日8版

新华社北京1月15日电 国家主席习近平14日向丹麦新任国王腓特烈十世致贺电,对腓特烈十世即位表示祝贺。习近平指出,建交74年来,中丹关系取得长足发展,两国各领域合作成果丰硕,人民间友谊愈发深厚。我高度重视中丹关系发展,愿同腓特烈十世国王一道努力,推动中丹全面战略伙伴关系不断迈上新台阶,为两国人民带来更多福祉。

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇报网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报(ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

# 《求是》杂志发表习近平总书记重要文章

## 《完整、准确、全面贯彻关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想》

新华社北京1月15日电 1月16日出版的第2期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《完整、准确、全面贯彻关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想》。

文章强调,统一战线是党的总路线总政策的重要组成部分,在我国革命、建设、改革不同历史时期发挥了重要作用。党的十八大以来,党统筹推进中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局,从治国理政的战略高度对统战工作作出全面部署,推动统战工作取得历史性成就,统一战线呈现出团结、奋进、开拓、活跃的良好局面。

文章指出,新时代统战工作取得的最大成果,就是在实践中形成了关于做好新时代党的统一战线工作的重要思想,就加强和改进统战工作提出了一系列新理念新思想新战略。概括起来有以下12个方面。第一,必须充分发挥统一战线的重要法宝作用。统一战线是党克敌制胜、执政兴国的重要法宝,是团结海内外全体中华儿女实现中华民族伟大复兴的重要法宝,必须长期坚持。现在,统战工作不是过时了,不重要了,而是更重要了。

第二,必须解决好人心和力量问题。人心向背、力量对比是决定党和国家事业成败的关键,是最大的政治。统战工作的本质要求是大团结大联合,解决的就是人心和力量问题。第三,必须正确处理一致性和多样性关系。关键是要坚持求同存异,发扬“团结—批评—团结”的优良传统,在尊重多样性中寻求一致性,找到最大公约数、画出最大同心圆。

第四,必须坚持好发展好完善好中国新型政党制度。统一战线必须坚持中国共产党领导,同时推动多党合作展现新气象、思想共识取得新提高、履职尽责展现新作为。第五,必须以铸牢中华民族共同体意识为党的民族工作主线。中华民族共同体意识是民族团结之本。要坚定不移走中国特色解决民族问题的正确道路,推动各民族坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同,引导各族群众牢固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共同体理念。

第六,必须坚持我国宗教中国化方向。全面贯彻新时代党的宗教工作理论和方针政策,积极引导宗教与社会主义社会相适应。第七,必须做好党外知识分子和新的社会阶层人士统战工作。做好党外知识分子工作,充分尊重是前提,加强引导是关键,发挥作用是目的。新的社会阶层人士是中国特色社会主义事业的建设者,要把他们组织起来,加强引导,发挥作用。

第八,必须促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长。促进非公有制经济健康发展和非公有制经济人士健康成长是重大经济问题,也是重大政治问题。要深入开展理想信念教育,推动构建亲清政商关系,促进民营经济高质量发展,引导非公有制经济人士做合格的中国特色社会主义事业建设者。

第九,必须发挥港澳和海外统战工作争取人心的作用。发展壮大爱国爱港、爱国爱澳力量,维护香港、澳门长期繁荣稳定,确保“一国两制”实践行稳致远。贯彻新时代党解决台湾问题的总体方略,发展壮大台湾爱国统一力量,反对“台独”分裂行径,推进祖国完全统一。

下转第三版

## 深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神,始终保持自我革命的清醒坚定、坚韧执着

# 推动全面从严治党向纵深发展

### 十二届市纪委三次全会举行 陈吉宁强调要认真落实党中央战略部署,坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战 龚正黄莉新胡文容吴清出席

#### 坚定不移把党的自我革命进行到底

■ 深刻认识新时代全面从严治党的历史性、开创性成就,增强坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战的必胜信心

■ 深刻领会习近平总书记关于党的自我革命的重要思想的精髓要义、实践要求,强化永葆党的先进性纯洁性的高度自觉,不断把每条战线、每个环节的自我革命抓具体、抓深入,把党建设得更加坚强有力

■ 深刻把握当前反腐败斗争的形势,保持永不懈怠的顽强意志,拿出永不停歇的斗争精神,坚定不移深化全面从严治党,坚定不移把党的自我革命进行到底

本报讯 中国共产党上海市第十二届纪律检查委员会第三次全体会议昨天举行。市委书记陈吉宁在全会第一次会议上强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想,对纵深推进全面从严治党作出战略部署,为打赢反腐败斗争攻坚战持久战提供根本遵循。要深刻认识新时代全面从严治党的历史性、开创性成就,增强坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战的必胜信心。深刻领会习近平总书记关于党的自我革命的重要思想的精

神要义、实践要求,强化永葆党的先进性纯洁性的高度自觉,不断把每条战线、每个环节的自我革命抓具体、抓深入,把党建设得更加坚强有力。深刻把握当前反腐败斗争的形势,保持永不懈怠的顽强意志,拿出永不停歇的斗争精神,坚定不移深化全面从严治党,坚定不移把党的自我革命进行到底。

陈吉宁指出,习近平同志在二十届中央纪委三次全会上重要讲话,系统阐述党的自我革命的重要思想,对纵深推进全面从严治党作出战略部署,为打赢反腐败斗争攻坚战持久战提供根本遵循。要深刻认识新时代全面从严治党的历史性、开创性成就,增强坚决打赢反腐败斗争攻坚战持久战的必胜信心。深刻领会习近平总书记关于党的自我革命的重要思想的精

#### 坚持一体推进不敢腐不能腐不想腐

■ 要认真落实党的自我革命的战略部署,坚持一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,在铲除腐败问题产生的土壤和条件上持续发力、纵深推进,不断拓展反腐败斗争的深度广度,推动防范和治理腐败问题常态化长效化

■ 要以自我革命的认真态度和执着精神,持之以恒净化政治生态。各级一把手要当好正己正人的“风向标”,带头严于律己、严负其责、严管所辖

■ 纪检监察机关是推进党的自我革命的重要力量,要做自我革命的表率、遵规守纪的标杆

陈吉宁指出,要认真落实党的自我革命的战略部署,坚持一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,在铲除腐败问题产生的土壤和条件上持续发力、纵深推进,不断拓展反腐败斗争的深度广度,推动防范和治理腐败问题常态化长效化。以党的政治建设为统领,忠诚拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,不折不扣落实好党中央决策部署,引导广大干部胸怀“国之大事”,坚持“四个放在”,不断强化大局观,树牢正确政绩观,提升执行力,切实当好“施工队长”。强化精准政治监督,在见人、见事、见效上下功夫。

下转第二版  
中国共产党上海市第十二届纪律检查委员会第三次全体会议决议刊第二版

#### 迎着风口看上海新质生产力①

### 扎根临港的年轻公司能量奇点,今年将点亮全球首台全高温超导托卡马克装置

# 挑战“能效比”,探路可控核聚变商业化

#### 编者按

人形机器人瞄准量产销售,脑机接口开启临床试验,低空经济“迎风起飞”……新的一年,一系列上海为“明天”投资的前瞻布局正加速落地应用,一批前沿和颠覆性技术正加速转化为新质生产力。

新质生产力的形成关键靠科技创新,未来健康、未来智能、未来能源、未来空间、未来材料这五大未来产业是上海重点聚焦、三五年内有有望诞生“核爆点”的科创领域,也是孕育、形成和释放新质生产力的重要载体。

本报记者迎着未来产业的风口,走访一批扎根上海的代表性企业,聆听这些年轻公司和青年创业者的新年新愿,从一个个年度“小目标”中窥探未来产业从实验室到市场、从科幻到现实的拔节生长,记录上海不断壮大发展新动能、培育新质生产力的生动实践。

#### ■ 本报记者 沈淑莎

在探索人类终极能源解决方案——可控核聚变的道路上,除了国际热核聚变实验堆(ITER)、东方超环(EAST)等“国家队”外,一家扎根上海临港的年轻公司能量奇点正蓄势待发。

成立不到3年,员工数量只有ITER的1/10,能量奇点却有一个大到近乎“不切实际”的目标:研制出Q(聚变能量增益因子)大于10的高温超导托卡马克装置,在10到20年内实现可控核聚变的商业化。目前,人类能够达到的最大Q值是1.53。

今年对能量奇点来说至关重要,摆在它面前的是两扇“龙门”:建成全球首台全高温超导托卡马克装置“洪荒70”并点亮等离子



▲ 能量奇点“洪荒70”高温超导托卡马克装置的12个环向场(TF)磁体与真空室、内冷屏成功套装成环。  
▲ “洪荒70”装置的磁体系统。均本报记者 袁婧摄 制图:张继

体,建造全球磁场强度最高的聚变装置磁体。越过这两扇“龙门”,人类距离“人造太阳”的目标将迈进一大步,许多受制于能源无法解决的难题都将迎来大幅度突破。

#### 冷门赛道热起来,剑指高性价比“小甜甜圈”

自上世纪50年代世界第一颗氢弹爆炸后,人类对可控核聚变能源就充满了期待。那么如今第三部追寻的,是当船到中流更急,逐梦之人会在机遇与风口、变数与挑战中留下怎样的精神注脚,是“岁月如歌,赤子心依旧”。

Q>1,即输出的能量大于维持反应所需输入的能量,是论证可控核聚变科学可行性

的第一步。早在上世纪90年代,全球已有数台托卡马克装置接近这一目标。于是,更多人把目光投向Q>10,ITER与联邦聚变系统(CFS)公司作为全球两家代表性机构已经走在前面,前者是人类史上最大的科学合作项目,后者是一家来自麻省理工学院的创业公司。

尽管瞄准的都是Q>10,但两家机构的技术路线不同。能量奇点首席运营官叶雨明告诉记者,ITER采用的是低温超导技术路线。这是因为在ITER开始建造的2007年,能大规模商业化量产的超导材料主要是低温超导材料,而这种材料的临界磁场强度相对较低,这也决定了ITER只能通过提高体积的方式来提高聚变增益。ITER是一个高30米、直径28米、重达2.3万吨的巨型“甜

甜甜圈”,昂贵的建造和运行成本让它的商业化前景存疑。

随着第二代高温超导材料钇钡铜氧的大规模量产,做“小甜甜圈”成为可能。钇钡铜氧可在液氮温度77K(-196℃)实现超导,而且在更低温度下工作时,可提供更高的电流密度,实现更强的磁场。

2018年,CFS提出了Q>10的小型化高温超导托卡马克装置设计图,直径为ITER的1/4,体积仅为其1/50。该项目去年启动,建造周期为4年。“冷门”的核聚变商业化赛道不知不觉“热”了起来。

2021年3月,33岁的资深投资人叶雨明遇到了刚满30岁的斯坦福大学理论物理系博士杨钊,两人一拍即合。

下转第七版

#### 今日导读

## 追问“科技向善”,期待更多科学家上场

一场探讨科技伦理的学术论坛,人文学者占绝大多数,科学家寥寥无几,这一现象引发学界再思考  
刊第七版

#### ■ 文学聚光灯

各大文学刊物上文坛名家走笔“上新”  
2024 我们如何邂逅文学的繁花?  
刊第五版

沪上老字号餐厅年夜饭“一厢难求”  
刊第六版

#### 文化视点

### 《大江大河》系列终章归来,第三部正在央视一套热播

# 岁月如歌,赤子心依旧

#### ■ 本报记者 王彦

三年等待,《大江大河》系列终章归来。第一周,收视率即破3。

央视一套开年大剧《大江大河》之岁月如歌正在热播。作为系列第三部,故事里的岁月之河流淌到了上世纪90年代。时间篇章是新的,但戏里戏外仍有观众熟悉的人:以总导演孔笙领衔的主创班底,围绕宋运辉、雷东宝、杨巡以及梁思申展开的叙事线;故事的

“配方”也与前两部一脉相承——恢弘而朴素,有时代的奔腾不息、改革的波涛汹涌,更有普通人的命运转折、逐梦人的矢志前行。

从2018年到2024年,《大江大河》七年三部曲。倘若前两部讲述的是个体的溪流奋进、不同经济模式的河水发源,是“时势造英雄”;那么如今第三部追寻的,是当船到中流更急,逐梦之人会在机遇与风口、变数与挑战中留下怎样的精神注脚,是“岁月如歌,赤子心依旧”。

#### 拍出了时代进程中,不舍昼夜的浪花奔流

国产剧里,续集常有。但续集之中,《大江大河》续集称得上真正的成长型续篇。

它真正记录了发展的进程。《大江大河之岁月如歌》开篇,“序章”打开观众的记忆闸门。从第一部中宋运辉背诵《人民日报》社论争取上大学的名额,到第二部里“南方谈话”的

声画出现在故事尾声,时代的进程被高度浓缩在了三个小人物的命运谱线上。现在第三部开篇,时代依然是与人物不可分割的主角。创作者将镜头对准上世纪90年代,拍国营、民营、集体和合资企业如何在浪潮中曲折前行。从1978年到20世纪最后十年,三部曲将中国发展经济、打开国门的过程循序渐进娓娓道来。

它真正深入了改革的复杂与阵痛,那些在时代进程中不舍昼夜的浪花奔流。

下转第七版